

咱村的当家人

将“问题村”变成了“先进村”

——记新昌乡达塘村村委会主任陈重良

记者 黄红霞 通讯员 盛颖洁

近日，记者沿着蜿蜒的山路来到新昌乡达塘村。站在村办公楼前，径直望去，宽敞整洁的村道，看不见一点垃圾。路边幢幢民房排列有序，傍村而过的小溪清澈透明，三三两两的老人们正悠闲地坐在一起唠嗑，让人感觉幸福洋溢在周围。

谁也想不到，5年前，这个村可是如今这番面貌——村两委班子松散，党员干部没有战斗力，村工作支持率不高……而眼下的达塘村成了乡里的先进村，不仅“五水共治”工作月月排名靠前，去年还创下了“无违建”达标村。

“这都离不开陈主任啊！”说起村里的变化，村民们竖起大拇指称赞。

村民口中的陈主任，就是该村村委会主任陈重良。这个主任块头有些大、脾气有点爆、干工作有些“硬”，有时还会骂人，为何就能在几点时间将达塘村变成了先进村，赢得了这么多村民的心？

立规矩，班子团结干实事

“村两委班子必须和谐共谋发展才能将村建设好。”回想起5年前的村子，65岁的村文书朱曙光感慨万分说道。

正是看到村庄发展停滞不前，多年在外从事建材生意的陈重良，2011年主动站出来竞选村委会主任。但他心里很清楚，他接的是一个烂摊子。“村集体经济薄弱不说，更糟糕的是村里人心不齐，村民对干部没信心。”

陈重良任选后，第一件事就是召开村两委班子、党员会议。“村子是个‘大家’，要想‘家’变好，就得有干事的人。”会上，陈重良首先提出了“1+2”的值班规矩，即1名村干部和2名党员每天都要在村办公楼里值班，及时解决村民反映的问题。

“不行，天天守在村里，家里的事怎么办？”未曾想，许多人都不同意。

“不同意的就出去。”陈重良嗓门大起来，“人心不齐，村庄怎么发展？我



陈重良(右)与村民交谈

们党员、干部都不愿意奉献，怎么让村民信任我们，配合我们的工作？”

简单的几个问句，让大家都开始反思，也让原本总闹矛盾的班子拧成了一条绳。如今，大家都严格遵守“1+2”值班制度。村里的值班记录本上，密密麻麻地记载着村民反映的问题，内容大到要求拓宽村道、修建防洪堤，小到要求帮忙调解家庭、邻里纠纷，办结时间、村民满意度反馈等一清二楚。“有事就来找干部，准没错。”正在向值班干部反映自家山上少了6根毛竹的汪大妈欣慰地说，村干部团结干实事，大家都觉得大小事情能够找到当家作主的人。

有高招，村庄5年零上访

去年，村里实施生活污水治理工程。原是喜事一桩，可铺设管道需要开挖路面，陈重良的表姐夫不愿意了，愣是不让机械开挖自家门口的路。

“该挖就得挖。”陈重良立即赶到现场，不管三七二十一，指挥机械进场挖路。见他这么不留情面，陈重良的表姐夫也气急了，撂出一句狠话：“我要去



高峰村村口景观



竹制品展示馆



山水农家乐

美丽影像

高峰村：山水文化中的“绿富美”

高峰村是一个被绿树环抱的小村子，小桥流水、青山倒映、空气清新，让人流连忘返。也是浙江省12个老年养生旅游示范基地之一。

村内除了有4A级景区——白菊花尖景区，文化底蕴也十分深厚：河东街遗址、竹制品展示馆等，每天吸引游客前来体验山水之趣，感受人文之美。

近年来，高峰村以山水文化做活美丽经济为目标，目前，村内开了20多家民宿，同步开发水上漂流项目，如今，高峰景更绿，民更富，村更美。

记者 杨帆 摄



小桥流水

经济合作社： 强弱互补抱团发展

记者 方均良 通讯员 鄢青 郑劲

“我县农业产业的经济基础较薄弱，以前散户搞规模种植养殖业得靠贷款，自筹资金难。现在，许多地方开展农业专业合作社的‘抱团发展’后，散户间能够‘强弱互补’、资金互助，使生产启动和农资采购都相当顺利，还有助于解决农副产品收储难、销售难等问题。”5月4日，谈起农业专业合作社打破发展“瓶颈”带来变化的话题，县农业局农经站站长吴金荣满脸喜悦。

“今年，我们合作社在现有基础上，流转730亩散户的土地用于种植水稻、蔬菜，并建有标准大棚80多亩。通过农技帮扶，亩增产增收效果显著，能为200多户社员的整体创收提供后劲。”常山县家兴粮食专业合作社负责人、高级农民技师徐家兴对合作社的发展信心十足。目前，为使合作社向标准化、规模化发展，该社不断扩大规模，延伸产业链条，强化品牌建设，注册的“稼欣”牌粮食、蔬菜生产经营产品已得到绿色食品认证，进一步增强了市场综合运营能力。

据了解，我在培育农村新经营主体的过程中，通过正确处理农村土地所有权、承包权、经营权三者之间的关系，积极助建各类农业专业合作社。在把土地流转建立在尊重农民意愿、保障基本农田和粮食安全、有利于增加农民收入的基础上，采取土地经营权、机械设备等资源变资本，着力解决合作社发展中的“瓶颈”制约难题。

“合作社是实现农业产业化经营的较好载体，增强了农民的市场话语权，使农民能分享农产品加工和流通环节的增值收益。”县农业局副局长李国泰介绍，下步将利用省农业发展专项资金来确立合作社和家庭农场等项目，主要对主体的基础设施、生产、加工内容进行补助支持。

目前，我县通过积极引导农民走专业合作社的路子，已发展粮食、蔬菜、中药材、养殖等各类农民专业合作社1473个，建立县、市、省级示范专业合作社144个。

辉埠镇东鲁村挖出“葛王”



4月27日，辉埠镇东鲁村山哥粉葛产销专业合作社基地挖出了一株长达1.4米左右、重约90公斤的葛根。据合作社负责人华文音介绍，自2003年种植粉葛以来，从未见过如此巨大的“葛根”，堪称“葛王”。

记者 郑月红 通讯员 封小平 摄

下猷阁村打造50亩油茶文化园



芳村镇下猷阁村有座山当地人号称“小三衢山”。近年来，该村围绕乡村休闲旅游，大力发展美丽经济，去年11月份投资30多万元，启动开工建设通往“小三衢山”的道路，预计今年10月份完工。与此同时，位于“小三衢山”顶的50亩平地将同步启动建设山茶油文化园。

记者 杨帆 摄